

# 谁不说咱家乡美

——广东梅州市分公司深度开发文旅邮品侧记

近年来,广东省梅州市邮政分公司在文化旅游邮品开发中,紧扣“产业、生态、文化、绿色、发展”主题,探索“邮旅+邮文+邮商+邮农”合作模式,开发了梅州文化旅游、山水田园、农旅农耕、嘉应古韵等系列邮品。优美的画卷、全新的视角,不一样的精彩,展现着不一样的“世界客都”梅州风采。

□本报通讯员 陈国红

近日,由广东省梅州市邮政分公司文传部向梅州市宣传、文旅部门递交的《“客都记忆”——梅州成功申报东亚文化之都》纪念册方案,得到了专家、学者的

一致认可。地处粤东山区的梅州市,素有人文之古韵,更有历史文化之久远,享有“华侨之乡”“世界客都”之美誉。这些都为梅州邮政创新集邮精品开发、打造集邮文化品牌,做优、做大文旅邮品市场,提供了得天独厚的条件。

## 重温烽火岁月之魂

“没有三河坝战役,就没有井冈山会师。”清明节前,三河坝战役纪念馆内,松柏苍翠、纪念碑庄严肃穆,前来瞻仰革命先烈、缅怀革命志士的群众络绎不绝。三河坝纪念馆红色主题邮局的开办,为宣传三河坝战役的丰功伟绩又增添了一个好窗口,“三河坝红色邮品”也受到广大游客青睐。同时,在纪念叶剑英元帅诞辰120周年之际,梅州市分公司文传部在叶剑英纪念馆的支持下开发了

《叶剑英元帅诞辰120周年纪念明信片》并启用叶剑英纪念馆红色系列风景日戳,为开展梅州红色文化教育增添了新的内涵。

梅州市与江西省赣州市、福建省龙岩市同属客家地区,也是原赣闽粤中央苏区老区。梅州市分公司近年来利用旧址、故事和革命纪念馆、烈士故居等资源,选择性地开发了《古大存故居》等红色文化题材纪念邮品6套,这些都为传播梅州红色文化发挥了重要作用。

## 擦亮侨乡人文之美

近日,印尼华侨张伯在梅州市分公司集邮中心的柜台前,双手托起一套《客家服饰明信片》,久久地凝视着,深情地赞誉道:“看到客家服饰明信片上精美的蓝布衫,就好像看到慈祥、和善的

母亲身上穿的衣服,还有她坐在大门口等候游子归来的场景,好感人!”

梅州共有8个县(市、区),除了被称为“华侨之乡”,古村古镇也比比皆是,比如松口古镇、留隍古镇、茶阳古镇等。梅州丰富多彩、底蕴深厚的客家文化,为集邮品的开发提供了宝贵资源。梅州市分公司以“望得见山、看得见水、记得住乡愁”为设计思路,一边挖掘历史文化、客家文化,一边通过邮品开发来凝聚海内外客家人的思乡之情。在集邮品开发上,已成功推出《熙和湾文化旅游册》《客都人家开业纪念封》等主题系列邮品,通过华侨、游客不断将侨乡的人文之美传播出去。

## 绘就宜居青山绿水

眼下,虽然受到新冠肺炎疫情

的影响路上行人不如往日,但位于梅州市区彬芳大道的梅州柚子邮局依然很热闹。来自汕头、潮州等粤东地区的游客被梅州柚子邮局里琳琅满目的柚子制品、柚子食品,还有柚子文化深深吸引;对造型精美、设计新颖的《梅州柚主题邮局》纪念邮册也非常感兴趣,纷纷称赞说,捧起邮册就能闻到柚子的花香和甘甜。

去年3月,第一届广东民宿大会在梅州市梅县区雁洋镇举行。热情好客的东道主梅州市农业农村局不但把大会的筹备工作搞得井然有序,还与梅州市分公司共同开发了以梅州风景和民宿文化、民宿经济为主题的《第一届广东民宿大会》纪念邮折。邮折中生动的画面、别致的构图,颇受与会代表和嘉宾的喜爱,也给梅州民宿业的发展增添了魅力。



## 南阳月季邮票 上央视啦!

5月14日,央视新闻频道主持人来到河南南阳月季主题邮局,就月季题材邮票及邮政文创产品的开发进行了现场采访,并在央视新闻《看见锦绣山河》《走进老区看新貌》栏目进行了报道。这让南阳月季邮票首次登上央视平台。

近年来,南阳市邮政分公司以邮为媒,充分发挥邮政独特资源优势,结合南阳月季名城的文旅特色,大力开发集邮文创产品。自2013年以来,全市共申报发行了《花中皇后·南阳月季》个性化邮票9组,展示名优月季1500余种。

□王永青 摄影报道

## 方寸聚焦奇观

——访《世界自然遗产——中国南方喀斯特》邮票责任编辑干止戈

□危春勇

峰丛、峡谷、洼地、天坑、石林、溶洞……4月28日,中国邮政发行《世界自然遗产——中国南方喀斯特》特种邮票。近日,笔者采访了这套邮票的责任编辑干止戈,听他介绍了有关邮票的一些情况。

## 我国拥有最显著的 喀斯特景观

干止戈负责编辑的邮票有:《中国梦》《中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年》《中国第一颗人造地球卫星发射成功五十周年》等。提起中国南方喀斯特,他解释说:“喀斯特原是南斯拉夫西北部的一个大量分布石灰岩高原的地名。那里发育有典型的岩溶地貌,因此将这种可溶性岩在流水的溶蚀作用下形成的地貌类型称为喀斯特地貌。”

有关喀斯特题材的邮票在我国发行较早。在20世纪80年代初,邮电部门发行的《石林》《桂林山水》特种邮票就属于喀斯特景观,只不过那时还仅仅是从风景名胜的角度来展示,而没有像现

在这样专门系统完整地喀斯特地貌这个方面来反映。

干止戈说:“我国是喀斯特地貌分布面积最大的国家,不仅分布广,而且类型多样,从热带到寒温带,从湿润区到干旱区,各种喀斯特地貌类型齐全,是名副其实的喀斯特王国。”而中国南方的喀斯特又拥有最显著的喀斯特地貌特征,如尖塔状、锥状以及如天生桥、天坑之类的雄伟奇特的景观,是世界上最壮观的热带至亚热带喀斯特地貌样本之一。

## 重点表现 南方七处典型风貌

《世界自然遗产——中国南方喀斯特》邮票是7枚一套的大套票,重点表现我国以“中国南方喀斯特”为名称、分两期报送并列入世界遗产名录的云南石林、贵州荔波、重庆武隆、广西桂林、贵州施秉、重庆金佛山、广西环江这7处喀斯特典型风貌。其中,贵州、重庆、广西分别占了两枚,云南占了一枚。干止戈对7枚邮票一一介绍:第1枚是石林喀斯特,属于景观性为主的喀斯特,以“雄、奇、险、秀、幽、奥、旷”著称,

具有世界上最奇特的喀斯特地貌,即岩溶地貌景观,在世界地学界享有盛誉。第2枚是荔波喀斯特。这里的原始森林、水上森林和“漏斗”森林,合称为“荔波三绝”。画面上有山有水,有桥有人,营造出“天人合一”的意境。第3枚为武隆喀斯特,天生桥是全国罕见的地质奇观,系典型的喀斯特地貌。景区以天龙桥、青龙桥、黑龙桥三座气势磅礴的石拱桥称奇于世,属亚洲最大的天生桥群。

桂林山水甲天下,有关风光已多次在邮票上出现。桂林有着举世无双的喀斯特地貌。这里的山平地而起,千姿百态;漓江的水,蜿蜒曲折,明洁如镜;山多有洞,洞幽景奇,于是形成了“山清、水秀、洞奇、石美”的桂林山水“四绝”。第4枚桂林喀斯特,通过俯视图的角度和U形构图,表现了“山清、水秀、洞奇、石美”的桂林山水“四绝”,较以往发行的邮票有新意和突破。

第5枚是施秉喀斯特,画面右侧突出了鬼斧神工的立柱造型。干止戈介绍,施秉喀斯特是在古老的、相对不可溶的白云岩上发育的典型而完整的白云岩喀

斯特地貌,具有全球唯一性和不可比拟的自然美,从多个方面填补了中国南方喀斯特发育演化中的白云岩类型的空白。

第6枚是金佛山喀斯特,与南方喀斯特系列地貌常见的锥状、塔状、剑状和峡谷、天坑景观有所不同,金佛山喀斯特台原形态壮观,陡崖完全封闭,不仅在中国南方独树一帜,也堪称世界台原喀斯特地貌的典范。

第7枚是环江喀斯特,通过开阔的视角表现这一世界上喀斯特地貌区幸存连片面积最大、完好性最佳、原始性最强的喀斯特森林。

## 从“世遗”角度 聚焦喀斯特

喀斯特地形地貌,千姿百态,变化多样,在方寸之间自然无法完成较大景观的表现。干止戈介绍,在邮票开始设计前,他征求了中国科学院地质与地球物理研究所等单位专家的意见,并参考了很多地理著作。从选题层面,特别强调从“世界自然遗产”这个角度来聚焦中国南方喀斯特,而不是单纯反映地形、地貌。邮票画

面更多地聚焦在最典型、最显著、最独特的景观上,同时强化与自然环境、植被的融合。比如,重庆武隆的天坑也很有影响力,但比较而言,天生三桥更有典型性,最终还是弃“洞”取“桥”。

这套邮票,由著名邮票设计家杨文清采用水彩技法设计,写实与浪漫、科学性与绘画性有机结合,色彩浓郁艳丽,又有油画的厚重感。干止戈介绍,他曾陪同杨老师去过重庆、贵州、云南实地考察,对实景反复观察、理解和感受,并征求了当地专家的意见。回来后,杨老师又画了很多草稿和素描稿,正准备画正稿时,遇到邮票发行计划调整,直到2021年底选题才回归。杨文清老师仅用两个月便完成了正式图稿的创作设计任务,表现出非凡功力。说起这位和自己父亲一样年纪的老艺术家,干止戈非常敬重,并说在与杨老师的合作中学到了不少东西。

干止戈表示,杨文清老师本来就具有驾驭山水风光题材的能力,通过实地考察写生,对所表现的物体与景观了然于胸,大胆取舍,近景、中景、全景和远景多视角并用,使整套邮票颇有有意境和氛围,充满魅力,十分耐看。

本报讯(记者 亢俊杰 通讯员 任欧美)“太有趣了,这个设计真牛!”王先生是沈阳的一名集邮爱好者,同时也是一名资深扑克玩家。他非常喜欢近期辽宁邮政推出的生肖系列“集邮扑克”。“这套扑克握起来很舒服,上面还有我喜欢的生肖图案,太棒了!”

这种扑克是根据国人体型研制,并请相关扑克牌协会、大客户进行试打,较普通扑克略长,更符合人体工学;在包装上是一套两副,更符合“双升”等多样玩法要求,而且采用特别的“PK-SX\*\*\*\*\*(L)/(C)”专属系列编号,贴有特别的防伪标签,具有收藏价值。最为有趣的是,玩家还可以通过扫描扑克上的集邮百科小程序二维码,了解邮票和邮票背后的故事。

“集邮扑克”推出后,辽宁省邮政分公司积极开展主题营销活动。各地市邮政分公司在线下集邮网点、主题邮局等人员密集地点设置活动展台,统一发放活动宣传海报;在线上通过集邮小程序、微信公众号、微信朋友圈等渠道发布图文资讯,同时引流客户参与线下活动,实现了线上线下协同营销。



## 看邮票 听故事

5月31日,“童心向党 快乐六一”集邮展览暨建阳区机关幼儿园、建阳邮政共建单位签约仪式在福建省南平市建阳区机关幼儿园举行。此次集邮活动以“授课+游戏+参展”的方式展开,特邀南平市集邮协会会员向小朋友们介绍邮票知识。活动中,建阳区邮政分公司与建阳区机关幼儿园签订了共建协议。今后,双方将推出“小小银行家”“小小投递员”“写一封信给未来的自己”等活动,通过“集邮搭台,引入金融”的方式,推动代理金融业务和集邮业务发展。

□曹生柏 摄影报道



## 喜迎二十大 主题邮展进校园

近日,湖北省襄阳市襄州区邮政分公司、襄阳市集邮协会在襄州区肖湾中学联合举办“喜迎二十大,红色题材进校园”主题邮展活动。在现场,学生们在老师的带领下有序参观。大家围绕着珍贵的邮票热烈讨论。此次主题邮展共展出24部邮集,包含近千枚珍贵邮票,内容涵盖中国共产党历次全国代表大会、长征精神、抗日先锋、航空航天等主题。

□刘晨辉 摄影报道



## 集邮文化课堂 走进大型商场

近日,江苏省南京市邮政分公司联合新鸿金地广场,开展集邮文化课堂活动。商场发布了公众号推文——99元积分兑换集邮课堂,吸引了商场会员报名。集邮文化课堂讲述了邮票的来历、邮票上的“黑科技”等内容。活动共吸引20余组亲子家庭报名,现场还吸引了顾客随机参与,受到商场的好评。

□严静静 摄影报道